

ството. Получена е информация, която позволява да се проучат някои въпроси във връзка с мнението на анкетираните жени за броя на децата, които желаят да имат и които фактически са родили.

До съвместно използване на изчерпателна и репрезентативна форма в рамките на едно преброяване се стига у нас за първи път по време на Общото преброяване на населението и жилищния фонд в края на 1975 г. В репрезентативната програма на преброяването е включено специално наблюдение на раждаемостта. Резултатите от наблюдението дават възможност да се изучи раждаемостта по отделни социални групи и категории, както и да се характеризира влиянието на някои фактори върху равнището ѝ.

Следваща стъпка в задълбоченото изследване на раждаемостта в нашата страна е проведеното през 1976 г. социологическо изследване на брачната фертилност, което съвпадна по време със световното изучаване на фертилността. Наблюдението е осъществено от НИИ по статистика и Института по социална хигиена и организация на здравеопазването. Събрана е информация за характеристика на жената, история на бременностите и брака, познание за противозачатъчните средства, регулиране на раждаемостта и др.

В центъра на репрезентативното наблюдение на раждаемостта по време на Общото преброяване на населението и жилищния фонд през 1985 г. е изследване на репродуктивните нагласи, норми и ориентации и връзките и зависимостите между различните страни на семейната и социалната ситуация с елементите на репродуктивното поведение на семейството.

В края на 1989 г. ЦСУ провежда изследване за проблеми на реализацията на жената в труда, обществено-политическия живот и семейството. Събрана е информация за мястото на децата в живота на жената, репродуктивното поведение, отглеждането и възпитаването на децата и др.

През 1991 г. се провежда проучване на българското семейство като част от програмата на Общото преброяване на населението и жилищния фонд, осъществено в края на 1992 г. Установени са основните проблеми на семейството и репродуктивното му поведение.

През март 1995 г. Институтът по демография при БАН и НСИ провеждат репрезентативно изследване "Жените и мъжете в прехода към пазарна икономика". Получена е информация за семейното и репродуктивното поведение, сексуалното и контрацептивното поведение и др.

Спазвайки традицията, и в програмата на последното Общо преброяване на населението през 2001 г. бе включено специално репрезентативно изследване "Раждаемост и репродуктивно поведение". Обект на изследване бяха жени от 15 до 49 г. и мъже от 15 до 59 г.

През разглеждания период са провеждани и други сериозни изследвания по проблеми на репродуктивното поведение на части от населението в